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一、单项选择题（本大题共30小题，每小题2分，计60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，选对得3分，多选、错选不得分。）

图1 是欧洲部分地区海平面等压线分布图，图2 是①、②两种气候类型的气温与降水量图。读图回答1—2 题。

1. 甲、乙、丙、丁四地天气状况及其成因的描述,可信的有（   ）

A. 甲地阴雨,受冷锋影响     

B. 乙地降雨,受暖锋影响

C. 丙地阴雨,受气旋影响     

D. 丁地强风,受上升气流影响

2. 图2所示①、②气候类型与图1 中甲、乙、丙、丁四地气候类型相符的有（   ）
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A. ①-丁          B. ①-丙        C. ②-甲         D. ②-丁

气温距平值是指某地气温与同纬度平均气温的差值。图3为亚欧大陆1月气温距平值（单位：°C）分布图。读图，完成3—4题。
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3.若A地1月均温为3°C，则B地1月均温大约是（   ）

 A.-13°C         B.-9°C        C.-7°C           D.3°C  

4.图中A、C两地纬度相同，C地气温距平值远低于A地，其主要影响因素是（   ）

A.海陆、大气环流               B.海陆、地形  

C.地形、太阳辐射               D.洋流、大气环流

泰国香米主要产于泰国东北部（15°～18°N、100°～105°E），这里具有特殊的生长条件，尤其是香稻扬花期间，凉爽的气候、明媚的日光，以及水稻灌浆期间渐渐降低的土壤湿度，对香味的产生及积累，起到了非常重要的作用。图4为泰国气候资料图，读图回答5-7题。
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5. 泰国东北部香稻扬花期一般出现在（   ）

A. 5—6月        B.7—8月         C.9—10月        D.12月—次年1月 

6. 泰国香稻扬花期间（   ）

A．天山山腰可见放牧的牛羊                B．南水北调水源地水位较高 

C．我国东北地区可欣赏到冰雕景观          D．华北地区正是小麦抽穗之时

7. 目前泰国香米的出口量很大，遍及五大洲100多个国家，这主要得益于（   ）

①先进的耕作技术   ②发达的信息与交通  ③优越的气候   ④品质优良 

A．①②          B．②④           C．③④          D．①④
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图5所示岛屿在漫长的地质历史时期中一直处于隆升状态,铁矿石和宝石资源丰富。读图完成8—9题。

8.该岛屿（   ）   
A.位于太平洋板块  向东运动   
B.位于印度洋板块  向北运动
C.位于太平洋板块  向西运动     
D.位于印度洋板块  向南运动
9.该岛铁矿资源主要埋藏在海拔较高的地方，产出地在地表或接近

地表的地方，主要是受（   ）
A.风化、侵蚀作用影响          
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B.侵蚀、搬运作用影响     
C.搬运、沉积作用影响          

D.侵蚀、沉积作用影响

美国总统特朗普要求美国企业尽可能在本国建厂，承诺将税收从目前的26%降至10%-15%，要求通用和福特两大汽车制造商不能在墨西哥建新工厂，并对在境外生产且将产品返销回美国的本土制造企业征收高额“边境税”。据此完成10-12题。

10. 特朗普要求美国企业回本国建厂主要的目的是（   ）

A.促进工业化             B.提高城市化       C.增加税收                  D.增加就业

11. 美国两大汽车制造商计划在墨西哥建新工厂的主要原因是墨西哥（   ）

A.市场广阔             B.资源丰富           C.劳动力成本低            D.交通便利

12. 美国政府征收高额“边境税”后产生的影响（   ）

A.福特汽车转移到加拿大建厂         B.通用汽车全球化加强

C.导致墨西哥汽车出口量减少         D.美国汽车进口量会增加
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塔霍河调水工程是西班牙将塔霍河的水调往塞古拉河流域的一项调水工程。塔霍河流经西班牙腹地，经葡萄牙注入大西洋，全长910千米，水量丰沛，源头70％的水量都被调往塞古拉河流域。塞古拉河是西班牙东南部注入地中海的一条河流，流域内土壤肥沃，气候温和，农业增产潜力大。图6为该调水工程示意图，读图据此完成13—15题。

13.关于塞古拉河流域和塔霍河流域，说法正确的是（   ）
A.受盛行西风影响，流量稳定 
B.塞古拉河流多冰川堆积地貌
C.塞古拉河夏季为汛期 
D.塔霍河冬季多洪灾
14.关于塔霍河调水工程，推测合理的是（   ）
A.大规模增加乔卡河的流量       B.工程量较小
C.需要设置多处提水站           D.主要是为了满足农业灌溉
15.塔霍河调水工程建成后（   ）
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A.解决了塞古拉河流域缺水状况     B.塔霍河河口三角洲发育较快
C.塞古拉河流域土壤盐渍化加重     D.塔霍河流域气候变干

2016年11月17日至18日，中国国家主席习近平对厄瓜多尔进行国事访问。厄瓜多尔的地形分为西部沿海平原、中部山区和东部亚马孙河流域三部分。图7为厄瓜多尔位置及地形图。据此完成16—18题。

[image: image14.png]N ]
Peosentss

23026°

30

[v) 100






16．厄瓜多尔西部沿海平原年均温低于同纬度该大陆东岸沿海平原3—4°C，导致年均温差异的主要因素是（   ）
A．大气环流         B．洋流         C．地形         D．人类活动
17．厄瓜多尔主要城市多坐落在中部山间盆地，其原因主要是（   ）
A．地势低平        B．降水丰富      C．气候凉爽      D．河网稠密
18．厄瓜多尔是南美洲第二大花卉出口国，花卉种植主要分布在中部山间盆地，其优势条件是（   ）
A．光照充足，昼夜温差大           B．地形平坦，土壤肥沃   

C．终年温和，年较差小             D．人口稠密，市场广阔

北京时间2014年2月8日上午11时国家海洋局宣布，中国南极泰山站(73°51′S,76°58′E)正式建成开站。读图8，完成19—21题。

19．关于泰山站，叙述正确的是（   ）
①该地气候特点为酷寒、干燥、烈风　②该地常年盛行东南风　
③该地全年降水丰富　              ④该地生物物种单一

A．①②
B．②③  
C．②④
D．①④

20．下列对我国四个南极科考站的叙述正确的是（   ）
A．中山站常年吹东北风             B．昆仑站气压最高
C．长城站降雪量最大               D．泰山站年日照时数最长

21．关于南极洲特征的叙述，错误的是（   ）
A．是世界上平均海拔最高的大洲                 B．每年11月至次年3月是科考的最佳时期
C．是世界上淡水资源最丰富的大洲               D．自然环境原始，动植物种类繁多
图9示意1992—2010年中国对非洲农产品进出口的变化，读图回答22—23题。

22.中国对非洲农产品进出口变化最大的区域是（   ）

A.非洲东部        B.非洲中部          C.非洲西部        D.非洲北部

23.中国从非洲进口农产品快速增长,最主要原因是（   ）

A.交通更加便捷        

B.非洲位置靠近中国      

C.中国需求扩大       

D.非洲农业技术提高

2018年与2022年世界杯足球赛将分别在“航母”大国俄 罗斯(面积1700万平方千米)和“袖珍”小国卡塔尔(面积1.14 万平方千米)举办。图10和图11为两国简图，回答24—26题。



24．两国都具有的优势能源资源是（   ） 

A．石油          B．太阳能         C．森林资源         D．煤炭  

25．近年来，卡塔尔出现外籍人口大量迁入的现象，导致人口增长迅速，其主要原因是（   ）

A．该国气候适宜，环境优美，吸引人们大量涌入    B．该国石油资源丰富，资源开采需要大量劳动力  

C．该国政治稳定，成为周围动荡国家人们的避难所  D．该国沙漠化防治工程建设需要大量劳动力  

26．两国在农业生产中垦殖指数都不高，其自然原因（   ）

A．相同，都是因为水资源缺乏         B．不同，俄罗斯地广人稀，卡塔尔地少人多  

C．不同，俄罗斯气温低、冻土广布，卡塔尔气候干旱、沙漠广布   D．相同，都是因为地形崎岖所致

图12示意澳大利亚地理事物的分布。读图7，回答27—28题。

27．对澳大利亚风能分布影响最大的风是（   ）

A．季风   B．东南信风   

C．西风     D．极地东风

28．澳大利亚铁路密度小，其原因最不可能的是（   ）

A．山地广布，地形崎岖

B．沙漠面积广

C．地广人稀，人口城市分布集中

D．公路、航空运输发达

图13为伏尔加河主要流经地区示意图，完成29-30题。

29.从水循环的过程中和地理意义看，伏尔加河（   ）

①流域内总体上蒸发旺盛     ②流域的部分降水源自西风带

③河水主要参与陆地循环     ④使东欧平原总体趋于高低不平

⑤促进里海的水分和热量平衡

A．①②④      B．①③⑤   C．②③⑤      D．②④⑤

30.图中所示石油、天然气（   ）

A.与伏尔加河水能的能量来源不同  

B.直接形成于伏尔加河的沉积作用

C.开发得益于伏尔加河水资源丰富

D.输出主要通过伏尔加河运西欧

二、综合题（本大题共3小题，共40分。）
31.（14分）阅读图文材料，完成下列要求。

塞内加尔河是一条国际性河流，位于非洲西部，上源巴科伊河和巴芬河与马里的巴富拉贝汇合后始称塞内加尔河。上游流经多雨高原地区，河水流量大，多急流和瀑布；下游流经少雨草原地区，河水流量小，两岸支流少，河床比将缓，河曲发育。河中鱼产丰富，沿岸多阿拉伯胶树。阿拉伯胶树，是一种产于非洲撒哈拉沙漠以南的半沙漠带的天然植物，树胶在食品、医药、化妆品及其他工业上有广泛的应用。胶树扎根较深，能大量吸收地下水，最适宜生长的雨季短、旱季长的热带地区。读图14,回答下列问题。



（1）分析塞内加尔河下游沿岸适宜阿拉伯胶树生长的自然原因。（8分）

（2）试分析塞内加尔河流经巴克尔后径流量不断减少的原因。（6分）

32.（14分）阅读图文材料，完成下列要求。

材料一  澳大利亚素有“铝土出口大国”之称，其铝土矿储量约为80亿吨，使用年限能够持续上百年。为满足中国市场的需求，2015年底，全球资源巨头力拓集团CEO称将斥资19亿美元对全球最大的铝土矿资产——Amrun铝土矿项目（位于约克角半岛，有4820万吨地表矿可直接开采装运，品位较高）进行开发。

材料二  澳大利亚铝土矿主要分布示意图（图15）
（1）说明澳大利亚素有“铝土出口大国”之称的原因。（8分）

（2）某企业欲在约克角半岛建大型炼铝厂，分析其可能需要克服的不利条件。（6分）


33．（12分）阅读图文材料，完成下列要求。

    火地岛西部植被茂密，以温带阔叶林为主，东部为温带草原和荒漠，雪线高度仅500—800米，现代冰川发育。位于火地岛南部沿海的乌斯怀亚港是南极科考的重要中转站，每年的11月至次年3月都会有上千的科考和捕虾船队集结于此。南极磷虾为地球上资源量最大的单种生物之一，它们以微小的浮游植物作为食物，从中将初级生产而来的能量转化，来维持其生命活动。磷虾的成体适宜在低温和低盐的水域中生活，它的适温范围仅在0.64摄氏度~1.32摄氏度，如果温度大于1.80摄氏度就可能给它带来致命的危险。图16所示即为南极磷虾分布及火地岛周边洋流示意图。



(l)说明造成火地岛东西区域自然景观差异的原因。（4分）

(2)分析南极洲大西洋西部沿岸磷虾分布区域面积大、数量多的原因。（8分）
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31．（1）①纬度较低，热量丰富；②受东北信风控制时间长，旱季较长，降水较少；③塞内加尔河提供了充足的灌溉水源；④河流下游沿岸地区多冲积平原，地势平坦，土层深厚，利于胶树扎根。（每点2分，共8分）

（2）①支流汇入少，降水少，河流补给少；②气候炎热，蒸发旺盛；③沿岸生产生活用水抽取量大；④流经沙漠地区，河水下渗多。（任答3点，每点2分，共6分）

32．（1）①储量丰富，产量大；②北部和西部港口多，海运便利；③国家政策的支持；④国际市场广阔。（每点2分，8分）

（2）①地处山区，设厂空间不足；②交通相对不便；③炼铝厂为动力导向型工业，当地煤炭、水能等资源缺乏，可能造成动力不足。（每点2分，6分）

33．(1)①火地岛岛上山脉阻挡西风，西侧为迎风坡，降水较多，气候湿润，形成温带阔叶林景观；②东侧为背风坡，降水较少，气候较干，形成温带草原和荒漠景观。（每点2分，共4分）

  (2)①该海域有南极环流与西风漂流流经，海水扰动带来海底大量无机盐分；②该海域浮游生物大量繁殖，为磷虾提供充足的食物供应；③该海域受西风漂流和巴西暖流的能量交换影响，形成适宜的海水温度、盐度；④适宜生存的海域面积大；⑤该海域同类别生物数量较少，处于食物链的最底层，所似数量庞大。（任答4点，每点2分，共8分）
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